

ЯКУТСКОЕ ЗЕМСТВО

Орган Якутского Областного Земства.

Выходит ежедельно.

№ 35.

ПОДПИСНАЯ ЦВЧА:
с доставкой и пересыпкой на 1
мѣс.—5 руб. на 2 мѣсца—
10 руб. и т. д.
Отдельный №—1 р. 30 к.

Адрес редакции и кабинета:
Якутск. Гостиный двор.
Открыта для приема подписки с
8 ч. утра до 12 дня, по 2—6 ч.

Год издания II-й.

Воскресенье 28 Сентября (15) 1919 года.

Гор. Якутск.

ПОКУПКА
о о ПУШНИНЫ

ЯКУТСКОЕ
Ф Т Д Ъ Л Е Н И Е
КРУПНЬИШЕИ

АМЕРИКАНСКОЙ

ФИРМЫ

НЬЮ-ЙОРК

(АМЕРИКА)

ЯКУТСК
НИКОЛЬСКАЯ

М. В. Харитоновой.

ТЕЛЕФОН № 112.

Копия.

ДОКЛАД
тойской Уездной Земской Управы
му очередному Вилюйскому Зем-
скому Собранию.

О землепользовании.

Вопрос о землепользовании самый большой и острый. виду того, что население Якутской области и в частности Вилюйского уезда занимается скотоводством. От правильного регулирования земельных взаимоотношений будет зависеть все благо-

состояние края. При существующих видах землепользования, обладание хорошим участком земли как в качественном отношении, так и количественном, принадлежит исключительно зажитческим классам населения. На первый взгляд человеку неизвестному с землевладением взаимоотношениями якутов мо-

жет показаться, что у них землепользование общинное, так как через известные промежутки происходит земельные переделы. Но стоит только близко присмотреться и хоть немножко ознакомиться с этим делом, как видим, что землепользование у них далеко не общинное, в строгом смысле этого слова. Дело в том, что благодаря разным комбинациям, устраиваемым местными кулацами, один и тот же участок земли находится в пользовании одного лица в течение нескольки десятков лет и переходит из поколения в поколение по наследству. Для правильного освещения вопроса о землепользовании у якутов Вилюйского округа необходимо указать на наиболее распространенные виды его:

1) Лицевые пасевые надфы. Это участки покосного места, отведенные во время земельных переделов по количеству мужских душ данной семьи или хозяйства. Земельные переделы якутов Вилюйского уезда производятся чаще всего через каждые 5 или 10 лет особыми выбираемыми обществом лицами, которые называются «Депутатами». Наследные депутаты согласно установленному обычаю при даче земель покосные участки оставляют в пользовании прежних хозяев, при чем виду того, что в промежутках между двумя переделами возрастает население, то оценивают участок выше чем в прежнем переделе, например если какой-нибудь домохозяин в 1-м земельном разделе имел в семье 3-х мужчин и пользовался участком оцененным в 3 земли, в следующем земельном разделе имел уже 4-х мужчин в семье может остатися при том же наделе, который охватывает теперь не в 3, а в 4 пол.

При оценке покосных участков зачастую принимаются так называемые депутатские нормы количества коней, бывает неодинаково в различных наслегах, в зависимости от интенсии землепользования и увеличения народонаселения. При оценке земельных участков принимаются вовинимание как количество, так и качество данного участка, но с уверенностью можно сказать, что если взять и сравнять одинаково оцененные якосные участки бедняка и богача, то сразу убедимся, что земельный участок последнего гораздо лучше по качеству и пожалуй быдняк ухватился бы объеми руками за этот участок если бы предложила взять за 2 или 3 его пол.

Затем нужно принять во внимание, что в старину у нас у якутов привычка была простая. В депутаты попадали исключительно также наследственные тайны, которые при земельных разделах брали себе земельный доли, так что в конец концов вся удобная земля оказалась

поселяг в оное дѣло. Они также могли бы работать не только за заказ, но и на рынок. Земсія мастерская не только увеличит количество ремесленников, но главным образом улучшит ремесленный труд в качественном отношении и познакомят с хорошими инструментами, которыми можно будет бесплатно снабжать юных учеников мастерских. Когда же дело наткнется на разрыв можно придать ему более широкий размах. Увеличить количество рем. училищ, изотерских и вести обучение ремеслом в каждой начальной школѣ. Это увеличит шанса сократить кашему народа победителем в борьбе с тяжелыми условиями края, способствуя его физическому и духовному развитию, кроме того, если принять к субдѣлку, что население очень ценит ремесленников, такую полезную для всех земство даст практическое доказательство того, что это существо для «льга народа», а не для того только, чтобы сбрасывать налоги, как думают многие из граждан, начинавших терять итак уже нетвердую веру в земство.

С. Д.

Ф. Ф. Ф.

К учреждению среднего технического училища в Иркутске.

В концѣ юля при Ленско-Байкальском округе и. с. состоялось международное собрание под предсѣдательством помощника начальника Ленско-Байкальского Округа инж. В. А. Колпакова, по вопросу учреждения в Иркутске технического училища вѣдомства инженерства путей сообщений.

Собрание раздало долю юных членов. В. А. Колпаковым вопросом о необходимости учреждения в Иркутске в связи с предположениями в наступающие годы значительными работами в и. с. особой технической школы, во типу среднего Вышневолоцкого училища, которая выпускала бы необходимый для работ контингент технического персонала как по гидро-техническому, так и по дорожно-строительному стадиу. Доказано съединение, что во время присутствия своего в Омск он получил письма запрещения в и. с. с. что средства министерством могут быть отпущены на открытие и содержание училища в Иркутске. В настоящем времени получено из к. и. с. предложение срочно представить соображения и материалы по этому вопросу на предмет проведения устава и положения об училище через зав. вѣдомством.

Всеми членами соглашаний был отмечен острый недостаток в работниках со средним техническим образованием, а равно в различного рода специалистах с широким техническим образованием, как-то: десятникам, старостам, чертежникам и пр.

Соглашение, постѣ детального обсуждения вопроса, единогласно постановлено:

Признать необходимым учреждение в Иркутске среднего технического училища, состоящего из вѣдомств и. и. с., с учреждением в первую очередь двух отделений: гидротехнического и дорожно-строительного.

2) Признать необходимым при учреждении училищ организовать вечерние временные курсы для выпуска кондукторов, десятников, старост, чертежников и других специалистов.

3) Возбудить через округ и. с. ходатайство перед правительством об открытии школы и курсов в текущем году.

4) Возбудить перед правительством ходатайство об усилении средств иркутского промышленного училища, где имеется старое механическое и недавно организованное дорожно-строительное отделение. Развитие этого училища признать необходимым параллельно с учреждением и развитием нового среднего технического училища и. и. с. и через нескохлько лет необходимо предусматривать потребность в технических силах в юго-западной Сибири настолько значительной, что даже учреждения сдали смогут удовлетворить запросы промышленности и дорожного строительства Иркутского и Якутского районов.

При округе образована комиссия, которая в недельный срок должна составить проект положения и устава нового технического училища, для направления материалов в Омск и срочно проведение этого вопроса через соответствующих министров.

С. К.

В мір кооперації.

Кооперативные курсы повышающего типа.

Иркутский совет кооперативных съездов предлагает в началѣ августа и. с. организовать в г. Иркутске кооперативные курсы повышающего типа для подготовки квалифицированных кооперативных работников на кооперативной линї. Необходимость подобных курсов очевидна, т. ц. отсутствие подготовленных кооперативных работников остри чувствуется всеми кооперативными организациями, начиная с деревенского общества потребителей и кончая крупными союзными объединениями. В связи с последним призывают в войска ряды кооперативных работников ряде еще больше.

Продолжительность курсов предположена в 5 щеках.

Кадр слушателей будет состоять: 1) из кооперативных работников, имеющих и в кото рую теоретическую и практическую подготовку, командированных руководителями организаций данных организаций; 2) из неработающих в кооперативах, но имѣющих образование не ниже среднего, и желающих работать в кооперации.

Количество слушателей от 50 до 80 чел.

Предполагается организация общежитія в столице. Преподавание на курсах бесплатное; содержание курсантов или посвященных их организаций по действительной стоимости.

Лекторский состав предполагается вербовать из юристов университетских и кооперативных сил.

Для более обстоятельного изучения потребительской и кредитной коопераціи, предположено разделение курсистов на два соответствующих группы.

Союзные и районные объединения и отдельные кооперативы должны оказать поддержку иркутскому совету съездов, т. к. устройство подобных курсов единиче по силам одной организации.

(И. Н.) «Д. Н.»

«Закупсыт». Собрание уполномоченных «Закупсыта» высказалось за допускение в состав членов крупных - городских и железнодорожных кооперативов.

«К. М.»

Товарообмен с Англией.

Английское министерство иностранных дел телеграфировало своему чрезвычайному уполномоченному в Сибирь следующее: «По договору с германским обществом действующим от имени «Закупсыта» и «Центросоюза» через Карское море в этом году отправляются пароходы с грузом около 7000 тонн чиппертов, имеющих быть обмененными на равное количество экспортов. Предсѣдатель комитетов в Омскѣ, должен озабочиться доставкой такого точняка. Желательно, чтобы правительство сказали содѣствіе этой экспедиции по темъ виду настоящего политического и коммерческого положения, но ввиду возможности различий торговли с Сибирью в будущемъ.»

Какъ известно, фактически со стороны Сибири выступает в этой экспедиции только «Закупсыт», «Центросоюз» в конѣ откладывается.

Если правительство исполнитъ желаніе Англіи, то экспедиція, надо думать, вновь участіе и сибирской потребительской общественности в помощь и. с. Ильинскому, то въ сибирскомъ обществе существуютъ поправки 420 тысяч пудовъ различныхъ товаровъ из Англіи. Рассоружение этихъ товаровъ будетъ находиться военно в рукахъ кооперативовъ и не «войного» рынка.

Англійская и русская кооперація.

Важное соглашение только что было заключено по товарообмену штанговъ, доходящихъ до 300.000 фунтовъ стерлинговъ между Манчестерской и Англійской Кооперативной Компанией и группой русскихъ кооперативовъ иага Россіи.

Британское правительство оказываетъ великую помощь этому дѣлу и гарантируетъ необходимое количество судовъ для перевозки товаровъ. Первая партия товаровъ для Россіи уже приготовлена въ Манчестерѣ и составляетъ 600 тоннъ разныхъ товаровъ, как-то: сапоги, ботинки и железнѣе издѣлія, которые будутъ обменены на равнотинное количество русскихъ товаровъ, а именно: масло, табакъ, растительныя масла, кожаныя кожіи и др. материалы. Соответствующее условіе также заключено съ пароходами, которые нагрузятъ англійскіе товары, отсылаютъ въ текущемъ мѣсяцѣ из Англіи въ Устья реки Оби и Енисея, где будутъ обмѣнивать эти товары на иѣстѣнія издѣлія. Отъ этого предпріятия ожидаютъ большия успѣхій, сначала это было рискованно, такъ какъ въѣзжали въ устья реки Оби и Енисея приспособленія для выгрузки товаровъ были слишкомъ ямы, но теперь этотъ дефектъ устраненъ и англійскіе товары прибудутъ въ Сибирь этой осенью по новому сѣверному пути, черезъ Карское море.

Американскій комитетъ Российскихъ союзовъ въ Нью-Йоркѣ приспал Закупсыту письмо отмѣщающее не-

согласованность дѣйствій и взаимоотношения между крупнейшими кооперативами обѣднечіями Россіи, что можетъ подорвать престижъ коопераціи въ глазахъ населенія и авторитетъ россійской коопераціи за границей. Письмо призываѣтъ не забывать всесложнуюющуюся конкуренцію съ частнымъ капиталомъ и жизненную необходимость единности всіхъ кооперацій. «И. Р. Т. А.»

Сельскохозяйственные орудія и ма-

шины для Сибири.

Иркутскій кооперативный обѣдненій получили сообщеніе о томъ, что всероссійскимъ обѣдненіемъ кредитъ кооперативныхъ учрежденій рѣшено заготовить для всей Сибири въ будущемъ сельскохозяйственному сезону 25,000 скоокосилокъ съ граблями, 12,000 самосбросокъ, 6,000 сплющиватокъ, 8,500 лоботрѣкъ, 7,500 жатвенныхъ аппаратовъ и болѣе 250,000 пуд. шнагата. «И. Г.»

Значеніе коопераціи въ Иркутскомъ сельскомъ хозяйстве.

На первѣйшую пятилетку предлагаютъ перво и второ необходимости въ сибирской сельскохозяйственной промышленности спроса и предложеіе, потяну себѣ классъ людей. Чтобы скорѣе удовлетворить требованіе рынка, какъ городскому, пріѣзжему такъ и сельскому, и чѣмъ бы жалить капиталъ инициализъ посредники: торговцы I, 2, 3 и 4 гс разного, мелкіе торговцы, называемые договорными отъ торговцевъ. Посредники эти это вѣсіи въложили въ продаже бесплѣтные экспедиции! Ихъ можно вспомнѣть чѣмъ не на каждомъ шагу: на базарѣ въ городахъ, на пристрокахъ въ узловыхъ пунктахъ. Посредники эти въ Иркутской области поглощались съ развитіемъ транспорта и промышленности. Уже тогда крестьяне разѣзжали по всемъ угламъ области, покупали якутскіе сельскохозяйственные продукты, сырье и зернѣ въ арочія вѣдѣвъ, и все это преподдавали другъ другу. Чтобы испѣть отѣльную роль посредниковъ, возьмемъ всѣко-лько призыровъ. Мелкіе торговцы, давленіемъ въ сельскомъ обществѣ закупаютъ карасей по 20 руб. пуд. эти караси прѣдѣтъ даетъ торговцу 4, 3 и 2 разрада по 30 руб. Даже, торговцы эти тѣ-же нарастающими поставщиками для города или же коммиссаремъ Зодоторпромышленного товарищества по 40 руб. за пуд. Наконецъ поставщикъ или коммиссар вродаютъ по 50 и 60 руб. за пуд. И такъ караси дошли до потребителей, они побывали въ пѣсколькихъ рукахъ и възоржали втрое. А вотъ другой примеръ. Мелкіе торговцы, давленіемъ въ сельскомъ обществѣ закупаютъ откормленного быка, изъята и среднесъ 300 руб. и потомъ продаютъ горожанамъ отъ 300—350 руб., торговцы вродаютъ въ градѣ торговцу — овощному отъ 350—400 руб.. Послѣдній раздаетъ быка, и сало и мясо прѣдѣтъ въ пудамъ, отчего быкъ становится въ пѣнѣ до 500 руб. Наконецъ заводчики предѣтъ горожанамъ иага, сало вгоняютъ цѣнѣ быка 550—600 рубъ. И такъ со всѣхъ: съ сырьемъ, словомъ со всѣми изутиками сельскохозяйственными продуктами сельского труда. Пока производственный иакутскими сельскими обывателями, но рядомъ съ этимъ улучшаются сельскохозяйственные породы скота даютъ лучшее поколеніе, чѣмъ птицы, скѣдовательно надо заводить только хорошихъ производителей. Правѣтно, что жѣзваный пшугъ, жѣзваная борова, вѣлка, молотилка, зернотостилка — все это въ работе производитъ, удобнѣе, экономичнѣе, чѣмъ деревенская соха, борона, цѣнѣ и ручнѣ вѣянію. Даѣть всѣ эти улучшения для своего благосостоянія, можетъ только такой хозяинъ, у которого водится копейка, а копеckу можно сбрасывать, если организовать сбытъ на Кооперативныхъ началахъ. Сѣдовательно первое, что достигается коопераціей это улучшеніе хозяйства самихъ производителей якутскихъ сельскихъ обывателей. Но рядомъ съ этимъ улучшаются сельскохозяйственные положенія вообще. Человекъ съ достаткомъ скорѣе можетъ купитъ книжку и охотиѣ отдастъ своихъ дѣтей въ школу. Его жизненные потребности выше выше потребностей тѣхъ, какіе имѣтъ теперь бѣдный сельский обыватель. Онъ сдѣлается независимымъ, свободнымъ, сильнымъ и устойчивымъ гражд. возрожденія Россіи. Въ немъ разовьется чувство гражданина, чувство собственного достоинства, уваженіе къ себѣ самому и къ другимъ. Среди такихъ культурныхъ гражданъ, какъ это мы можемъ прослѣдить изънутри Сибири и Россіи, меняе наблюдается преступности и вообще всякихъ пороковъ жизни. Общественные и Государственные учрежденіяутѣждаютъ стремиться къ правдѣ и честности. Тамъ законъ соблюдается строго каждымъ гражданиномъ, ибо у каждого развито уваженіе къ своему сосуду. Да и сами

